

EL DIARIO PALENTEÑO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRICOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

PUNTO DE SUSCRIPCION

Año XXXVI
Capital: un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre . 4 .
Número suelto 5 céntimos

Jueves 14 de Noviembre de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, Núm. 71

Núm. 10.763



DECIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. NARCISO RODRÍGUEZ LAGUNILLA

que falleció en Villamuriel de Cerrato (Palencia)

EL DIA 15 DE NOVIEMBRE DE 1908

habiéndole recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Regina Pascual; hijos doña Regina, doña Carmen y don Narciso; hijos políticos, nietos y demás familia;

Ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios
y tenerle presente en sus oraciones, por lo que
quedarán eternamente agradecidos.

Todos los señores Sacerdotes que mañana 15 quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en las parroquias de San Lázaro y San Miguel, apilándose por el alma de dicho señor, recibirán la limosna acostumbrada y las gracias.

El dia 22 del presente mes, todos los señores Sacerdotes que deseen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en todas las Iglesias anteriormente dichas aplicándola por el alma de la señora

Doña Cecilia Rodríguez Pascual

QUE FALLECIÓ EL 30 DE OCTUBRE DE 1909

recibirán igualmente la limosna y las gracias.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Valladolid y Obispos de Málaga, Palencia y Guadix, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Dentista

E. González Rubio

Sancti 11, pral. — PALENTE

CORTO DE MADRID

Noviembre 13

Mr. Director:

El dia de ayer fué de gran movimiento político para los ministros que tuvieron que presentarse a las Cámaras con la incertidumbre de cómo podrían ser recibidos en ellas y en el traje por el público; para los diputados y senadores que como su respectiva filiación política tenían que presentar las explicaciones y réplicas que con motivo de la crisis habían de mediar y para los perdedistas que tuvieron que estar ladrón en riste, apuntando las impresiones que recibían.

Más todo no respondió, sea dicho en franqueza, a tal expectación.

Los ministros fueron del Senado al Congreso sin más incidente que unos silbidos dados por un grupo que se estacionó entre las Cuatro Calles al Congreso, no a todos los consejeros de la Cámara sino a una determinado, y en cuanto al debate sobre la crisis, el único discurso que tuvo alguna resonancia fué el del señor Domínguez, que combatió el Régimen, llegando a pedir la abdicación del Rey.

Fué un momento éste que produjo algún alboroto en el hemiciclo, pero pasó como han pasado otras frases y concepciones de la misma índole en muchos debates políticos que se han suscitado desde la restauración acá.

Que los elementos republicanos han trazado su plan para conseguir sus fines revolucionarios no cabe duda alguna y que el discurso del señor Domínguez y la reunión de las minorías republicanas, excepto la socialista, verificada en una de las salas del Ateneo, son el comienzo de sus trabajos, tampoco debe negarse, pero por lo pronto en esta reunión se observaba presencia de los elementos que siguen al señor Lerroux, las salvadas que hicieron los federales y los representantes

tantes de la usión republicana y la abstención absoluta del elemento socialista a este género de asambleas.

Si así se empieza, una campaña en la que se prometen los que en ella entra, realizar grandes transformaciones en el país, fácil es adivinar el resultado de ella.

Sucederá lo que ha sucedido en otros tantos casos de unión, que cada cual ha ido después por su lado.

No hay que ocultar, sin embargo, que las circunstancias presentes facilitan cualquier intento, pero ni aun así es de creer que prospere ningún plan subversivo, si el Gobierno obra así, porque el país que trabaja y piensa bien no está con los que aparecen como directores del movimiento político, el temor de que vuelvan los tiempos de 1873, que tan fuertes fueran para la nación.

Hoy continuará en el Congreso el debate político, dejando a un lado todo dudoso de proyectos que puedan ser útiles al país. ¿Es esto mirar por el bien de la Patria? Pues así pasaremos algunos días, mientras que habiendo más de un mes para poder aprobar unos presupuestos que atiendan a las más apremiantes necesidades del momento, se deviente de ellos y se acude al recurso de inventar un nuevo año económico con el fin de salir del atolladero en que se está metido y no dar el estertor o de carecer de una pata financiera el día primero de año.

Valiera más que Gobierno y oposición dijeran qué no tienen ningún pensamiento fijo para solucionar esta magna cuestión y estarían en lo cierto. ¿No es el régimen lo que hay por lo pronto que cambiar? Son los políticos todos los que hablan de desaparecer para que vicien otros nuevos con la vista fija en el bienestar y en el interés de la Patria y exentos de toda pasión personal.

pero antes mantendrá el orden público.

Las manifestaciones estridentes que se hagan en las Cámaras, corresponde evitárlas al presidente de las mismas, y las que se hagan en las calles el encargado de reprimitirlas es el gobierno.

El señor marqués de Estella.—No voy a decir si puede un diputado o no, hablar de la monarquía vil o gritar abajo...

Me bastan las manifestaciones hechas por el presidente del Consejo, las que llevarán la tranquilidad a muchas familias españolas.

La suspensión de hostilidades.

El señor Jiménez pide que no consten en el «Diario de Sesiones» unas intervenciones del señor Tormo.

Sigue su discurso el señor Jiménez, explicando el por qué no habló, diciendo que se proponía hacerlo hoy.

La firma del armisticio, añade, ha puesto fin a los dolores de la humanidad.

Propone a la Cámara que acuerde felicitarse por escrito a las naciones aliadas.

El señor García Prieto hace constar que el Gobierno se adhirió ayer en el Congreso a una proposición análoga.

El señor Sanz Escartín dice que bendice la paz y que la minoría que representa, no se asocia a la proposición del señor Jiménez, como tampoco pide por prudencia, que se eleve un mensaje a los vecindados.

El señor Groizard manifiesta que después de haber escuchado al señor Sanz Escartín, no se explica cómo hay un solo senador, que no se asocie a la atajada que produce la paz.

El señor Sanz Escartín protesta de las manifestaciones hechas por el presidente.

Dice que el acto por él realizado es de gran patriotismo y prudencia.

El señor Larizaga cree que no es decente que en la hora del triunfo de los aliados quebraitemos la neutralidad que hemos sostenido durante los cuatro años de guerra.

El señor Jiménez pronuncia breves frases.

El señor Sánchez Toea dice que en la contestación que ayer dió el señor García Prieto recogió el sentir unánime del Senado.

Agrega que no hemos podido mantener espiritualmente la neutralidad, durante la guerra.

Después de breves palabras de los señores García Prieto y Garriaga se aprueba por unanimidad la proposición del señor Jiménez.

ORDEN DEL DÍA

La Cámara acuerda rezarse en sesiones y reanudada la sesión, se levanta después de dar cuenta del resultado de aquéllos.

Congreso

Debate político

Se reanuda el debate político iniciado ayer con motivo de la explicación de la crisis.

El señor Santa Cruz

El señor Santa Cruz comienza su discurso mostrándose extrañado de la protesta con que se recibieron ayer las palabras del diputado republicano don Marcelino Domingo.

En un párrafo, se refiere a la actuación de la Monarquía. (Rumores).

El señor Villanueva.—No predo autorizar estas manifestaciones de su señoría, aunque son respetuosas en la forma, porque violan la constitución.

Sigue el señor Santa Cruz, diciendo que el Gobierno ha sido débil.

Afea de nuevo a la Monarquía (Pretestas).

El señor Villanueva.—Ruego a su

señoría que se dirija a los Gobiernos responsables.

El señor Santa Cruz.—Va a ser difícil que en esta forma pueda yo expresar claramente mis pensamientos.

El señor Villanueva.—No es tan difícil.

El señor Santa Cruz lee el texto de una proposición presentada por la concurrida república socialista en 1910.

Pedimos afirmar, dice, que las censuras más duras que se han dirigido al poder monárquico, proceden del campo monárquico.

Lee párrafos de un discurso del señor Maury, en el que se censura duramente la actuación de algunos políticos monárquicos.

Explica la negativa de los republicanos a prestar su apoyo al gobierno.

La actuación de los políticos ha sido siempre desacertada.

El señor La Cierva impidió la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios y seguramente si volviese a discutirse el proyecto lo impediría.

Recuerda la Asamblea Parlamentaria en la cual se manifestaron todos izquierdistas.

El señor Lerroux, sigue diciendo el orador, hubiera apoyado un gobierno reformista.

Dirigiéndose al señor Cambó le acusa de haber traicionado la Asamblea de Parlamentarios.

S. S. le dice, tiene tanto de catalán como de italiano.

Censura a «La Liga» cuyas jefes, dice, representan la plutocracia, el dinero, los barcos, pero no el honor catalán.

El señor Ventosa le interrumpe.

Sigue el señor Santa Cruz, diciendo que los Gobiernos viven a espaldas de la realidad.

España, añade, vive bajo un régimen de caciquismo y no podeis pedir nuestra colaboración, porque después la entregais a los reactionarios.

El señor marqués de Santillana.

Comienza su discurso el señor marqués de Santillana alabando al Gobierno no porque ha librado a España de la guerra.

Elogia al Rey por el acuerdo que ha demostrado al elegir los gobiernos.

El señor Besteiro le interrumpe.

El señor Villanueva. Reconoce S. S. que se ha aludido al Rey con una mezcla tolerable.

El señor marqués de Santillana dice que la opinión estaba al lado de la neutralidad, como lo prueba la poca votación que tuvieron los señores Lerroux y Álvarez.

La neutralidad nos ha librado de grandes males.

Ante el predominio que han alcanzado los Estados Unidos e Inglaterra, España no puede optar.

Se lamenta de que la falta de patriotismo, haya hecho fracasar la labor del gobierno anterior.

Dice que Marcelino Domingo fue injusto ayer al imputar todo el agravio de España a los gobiernos.

Entiende que los verdaderos problemas son los sociales, porque los demás como la libertad de cultos, etc., han pasado de moda, porque están resueltos prácticamente.

Reprocha a los socialistas las injurias que dirigieron ayer a las instituciones, porque nosotros, dice, no hemos empleado contra vosotros esos procedimientos. (Protestas de las izquierdas).

Apenas ver, añade, que el gobierno anterior no haya pedido terminar su labor, y es lamentable que no exista unidad en estos momentos.

Respecto a los problemas regionales y nacionales, debemos exami-

DR. H. ALVAREZ AYUCAR
Enfermedades de la infancia
CALLE DORADA, 6 VALLADOLID

DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 33
Teléfono 112
Palencia

Se venden
150 boquillas, 150 pipas y 50 medios boquillas de tabaco y a medio uso.
En la Administración de este periódico darán informes.

Antonino González
ARMERO
Expendeduría de explosivos, n.º 2
Calle de Burgos, núm. 15

FESTEJANDO LA PAZ

Un banquete en honor de Mr. Simón.

Organizada por varios amigos suyos del que también es nuestro Mr. Gustavo Simón, jefe de la explotación de ferrocarriles de Castilla, y admira-

dores de Francia y sus aliados, se celebró en la noche de ayer en uno de los comedores del Centro Hotel Continental un bien servido banquete al que asistieron un gran número de entusiastas de los aliados, entre los que se encontraban representaciones de todo cuantos sigüen adelanto y cultura en esta publicación.

La mesa se hallaba adornada con banderas de las naciones que han luchado unidas por la causa de la libertad y el derecho, sobre la cual se destacaba la de la vacina Repùblica.

Después de los comentarios propios del acto que se celebraba, ocupó la cabecera de la mesa Mr. Gustavo Simón, jefe de la explotación de los Ferrocarriles de Castilla, con cuyo honor se celebraba el banquete.

Terminado éste hicieron uso de la palabra los Sres. Diéguez, Olmo, Masa, Simón Nieto, Peñalba y Navarro, quienes con gran entusiasmo felicitaron a Mr. Simón, por la victoria final obtenida por su patria, que hicieron extensiva a las Naciones que al lado de ella pelearon.

Mr. Simón, emocionadísimo dio las gracias a todos dedicando un carillón recuerdo a los españoles que pelearon en las filas francesas y en medio de vivas a España, Francia y las naciones aliadas dió fin tan hermoso y simpático acto que quedará grato recuerdo a cuantos a él asistieron.

Terminado el banquete, se dirigió un afectuoso telegrama a Mme. Simón felicitándola por la terminación de tan sangrienta lucha en la que se hallaba peleando tres de sus hijos.

Igualmente se enviaron telegramas a los embajadores de Francia, Inglaterra y Bélgica, a quienes al iniciarse la guerra ya les exteriorizaron su simpatía algunos de los allí reunidos, los cuales recibieron oportunamente telegramas agradeciendo la simpatía que hacia aquellos países demostraba un entusiasta grupo de palestinos.

Anoché de nuevo y por iniciativa del doctor Simón Nieto, que conserva las contestaciones afectuosísimas de dichos embajadores, se enviaron telegramas felicitándoles por la victoria final favorable a las naciones que representan.

Nosotros aunque no tuvimos el honor de asistir a tan simpatía fiesta, nos asociamos al entusiasmo que en ella reinó, y que justifica las simpatías que cuenta entre nosotros el distinguido jefe de los ferrocarriles de Castilla y ojalá que no se interrumpan nunca los lazos de afecto que anoché se reforzaron en el banquete que en su honor se celebró.

Como el banquete que dejamos falso, se organizó precipitadamente y hubo muchísimos patentes que no pudieron asistir al mismo, existe el propósito de organizar otro de carácter similar al que podrán asistir cuantos simpatizan con la idea, teniendo además noticia de que se celebrarán otros actos que han de tener importancia.

El ministerio de Asentamientos ha publicado una importante Real orden relacionada con las exportaciones de maquinaria usada que en base estándar de conservación, comprensiva de instalaciones completas para el funcionamiento de diferentes industrias, se viene realizando.

Considerando dichos centro directivo que la importación de una gran parte de la maquinaria recibida en estos últimos años es resultado de la actividad de Estado español y fue establecida mediante compensaciones a favor de los países de origen que otorgaron los permisos de exportación de aquella, y que es de importancia necesaria retener en España estos elementos fijos con destino a la producción y trabajo nacional, se ha acordado sancionado con la firma del rey dictar

zarlos serenamente y quizás pedamos llegar a una solución de armisticio.

Recuerda la prevención con que al principio se oían las manifestaciones del señor Cambó, quien después ha llegado a ocupar un puesto en el Gobierno de la Monarquía.

Invita al señor marqués de Alhucemas a que no tenga esquemas con las izquierdas.

El señor marqués de Alhucemas.—No lo haga por adulat, sino por cumplir con el deber. (Rumores).

El señor Prieto (don Isidro) —Su voz es un eco de la casa de campo. (Protestas).

El señor marqués de Santillana, sigue su discurso manifestándose contraria a la disolución de las actuales Cortes.

Si las izquierdas—dice—llegasen al Poder, a los seis meses eran más conservadores que el señor Vázquez Melilla. (Risas).

Aconseja a las derechas a la unión, en bien de España. (Muy bien, Aplausos en los bancos de las derechas). Muchos diputados felicitaban al orador).

Se suspende el debate después de fijar la orden del día para mañana y se levantó la sesión.

Información General

GASILLA LA NUEVA

MADRID.—Explosión de un petardo.—En la Carrera de San Francisco esquina a la calle de las Aguas, se encontraron unos muchachos un explosivo.

Los recogieron, y uno de ellos llamo de Manuel de la Mata, de catorce años, le empezó a reconocer a presencia de sus amigos.

Cuando tal hacía, el bulto, que era un pequeño petardo, explotó, causando lesiones de escasa importancia a los cinco chicos.

TOLEDO.—Limpiezas muerto.—En la estación de Villacañas ocurrió un suceso trágico.

Un limpieza, queriendo viajar sin billete, obligado por la necesidad, trató de subir al tren cuando éste se puso en marcha, para así no poder ser detenido por algunos de los empleados de la estación.

Pero con tan mala fortuna se agarró a una de las pertezuelas, que, cediendo ésta, cayó a la vía el desdichado limpieza, y el tren le arrulló, dejándole muerto en el acto.

—En Madrid, junto al río Tajo, se ha encontrado el cadáver de Emilio Pezo.

Presentaba una herida de tiro de escopeta del calibre doce.

Según la autopsia, se trata de un crimen, en vista de lo cual la guardia civil practicó diligencias.

ASTURIAS

GIJÓN.—Mensaje a Wilson.—El Ayuntamiento acordó enviar a Wilson un mensaje de felicitación y simpatía por el término de la guerra.

También acordó pedir al Gobierno la concesión de una amplia autonomía económica, política y social en toda la región.

VASCONGADAS

BILBAO.—Huelga en la fábrica de Tabacos.—Están en huelga los obreros de la Fábrica de Tabacos.

En la mañana de hoy celebrado los huelguistas una asamblea en el Centro Obrero de Santurce, a la que acudieron la mayoría de obreros y obreras.

Todos los que hablaron, exhortaron a los huelguistas a proteger en el paro, cayendo con los compañeros de la Cerrada; también manifestaron la conveniencia de panzer a hablar con los compañeros de Santander, para que vea la conveniencia de declararse también en huelga, y si es preciso, llegar a la huelga general en todas las fábricas de España hasta que les sea concedido lo que piden.

La fábrica de Tabacos de Bilbao se halla cerrada y en la puerta principal hay una guardia que impide el acceso a ella.

Dicha guardia la forman dos números de la Guardia civil y una pareja de milicianos.

—Albororotos.—Hacia las nueve de la noche, un grupo de republicanos, compuesto en su mayor parte por venezolanos, capitaneados por el presidente de la Juventud Bárbara, de Bilbao, recorrió las calles, dirigiéndose

luego a la de San Francisco, donde vive mucha gente.

La pareja de Seguridad de servicio asistió, huyendo entonces los manifestantes en desorden.

El incidente solo despertó natural revuelo, reaciendo poco después la tranquilidad.

LEVANTE

ALICANTE.—En memoria de Cañalejas.—Esta tarde se ha celebrado una grandiosa manifestación pública en memoria de don José Cañalejas.

Concurrieron todos los centros, entidades y corporaciones de Alicante.

La manifestación depositó muchas coronas al pie del monumento del insigne estadista.

ANDALUCIA

SEVILLA.—Las huelgas.—Como la huelga de metalúrgicos no ofrece esperanza de solución, comienzan a salir para Madrid y Barcelona principalmente grandes núcleos de obreros, cuyos viajes costeará la Sociedad deistencia.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de productos químicos de San Juan de Aznalfarache.

Se han adoptado precauciones, aunque los huelguistas observan cierto respeto.

Ha quedado resulta la huelga de obreros agrícolas de Peñafiel y Pedredo.

CADIZ.—Las cigarreras.—A consecuencia de la huelga de brazos caídos, la Fábrica de Tabacos ha sido clausurada por disposición de la Tabacalera.

Con esta medida quedan sin trabajo unas 800 mujeres y más de cien hombres.

JAHN.—Suicidio original.—Juan de las Peñas, de oficio zapatero, se suicidó en el retrete del casino de los artesanos, y se introdujo un cartucho de dinamita en la boca y después prendió la mecha.

Al ruido de la detonación acudieron los criados y encontraron al desgranado Juan con la cabeza completamente destrozada.

Se ignoran los móviles que han impulsado a tomar tan fatal resolución al suicida, que deja mujer y varios hijos.

En los albores de la paz

Después del armisticio, la paz

Berlín.—El Gobierno ha dirigido una nota al presidente de los Estados Unidos, diciéndole que una vez concertado el armisticio inicia negociaciones de paz.

Para acelerarla, el Gobierno alemán prosigue el concierto de una paz preliminar y pide se le comunique lugar y fecha para las eventuales negociaciones.

El Gobierno alemán concede especialmente valor al inmediato comienzo de las negociaciones, a causa de la amenaza dura falta de viveres.

Firma la nota «Sef», secretario nacional de la oficina extranjera.

Telegramas afectuosos

Habrá el Rey de España, y el presidente de Francia, se han cruzado los siguientes telegramas:

«Al presidente Poenaru.—París.

Al firmarse el armisticio deseado, mi querido presidente, felicitares de todo corazón por haber llegado a su fin esta gloriosa epopeya del ejército y nación francesa, que nos han enseñado a todos lo que son el valor y el patriotismo.

Creed en mis sentimientos particularmente afectuosos.—ALFONSO, rey.

«Al Rey Alfonso XIII.—Madrid.

Quedo muy reconociendo a felicitaciones que V. M. tiene a bien dirigir a su nación y ejército francés. Le renueve mi más caloroso agradecimiento por constante solicitud con que ha atendido a las víctimas de la guerra y le ruega crea en mi fidel amistad.—POINCARÉ.

«Fué asesinado el Kromprinz.

Noticias de Londres afirman que el Kromprinz fué asesinado por soldados alemanes, cuando se disponía a trasladar la frontera.

Informes oficiales de Ámsterdam parecen confirmar el asesinato del Kromprinz.

Se dice que tenía ciertos compromisos para operarse a que se concertara la paz; sus mismos acompañantes, viendo que trataba de interrumpir su

holanda, dejándoles abandonados, le requirieron para que hiciera honor a su palabra; contestó con evasivas, y ellos entonces le mataron a tiros.

No obstante estos informes, se ha recibido el siguiente telegrama de Berlín: «El Kromprinz con su séquito llegó esta tarde a Maestricht con cuatro automóviles. El Kromprinz espera en la residencia del gobernador de Limburgo a que se le designe el punto donde vivirá.»

Monarcas destronados

Londres.—Además de Kaiser, han sido derribados nuevos príncipes reinantes alemanes, y el décimo, el gran duque de Baden, se ha puesto en manos de su pueblo,

La lista es la siguiente:

En Hesse se ha proclamado la república.

En Oldenburgo ha sido destronado el gran duque.

El rey de Sajonia también ha sido destronado.

El gran duque de Mecklemburgo ha abdicado.

En Bremen se ha proclamado la República y ha sido derrocada la dinastía.

El duque de Braunschweig ha abdicado.

En Wurtemberg se ha proclamado la república y el rey huyó.

En Schleswig Holstein se instaura la república.

El gran duque de Sajonia Weimar, abdicó.

Y el gran duque de Baden consulta la opinión del pueblo.

DE ACTUALIDAD

El nuevo Gobierno

El martes hizo su presentación en las Cortes el nuevo Gobierno de tendencia izquierdista, que se formó a base de los tres jefes del partido liberal, quienes hicieron cosa omiso de la jefatura, a fin de hallar una solución que satisfaciera los deseos del pueblo en las ideas democráticas, resguardó el espíritu de indisciplina e insubordinación en los subditos, encarzando de todos sus principios en la Monarquía y el pueblo.

No había otra solución de gabriel que el dado por estos prohombres de la política y si ellos no se hubieran puesto al lado de la Monarquía, ésta hubiera sido objeto de quebranto por parte de los ambientes del Poder que proponían ideas de desorden.

Afí lo han entendido los partidos que se hallan al lado de la Monarquía, quienes han prometido apoyar al Gobierno en todo lo que sea justo y aunque las extremas izquierdas combatan su actuación, el pueblo será grande en las Cortes y se aprobarán los presupuestos y el proyecto del año económico, para legalizar la situación.

Los únicos elementos que rabiosamente han de presentarse hostiles serán los radicales y los nacionalistas antiespañoles los señores Cambó, Ventosa y Rodés, quienes ya están desmascarados, después de su última actuación y de los trabajos de «zapato» que en el Ministerio de Abastecimientos han realizado en beneficio de Cartagena, disponiendo de la firma testamento la incautación de trigo en todos los estados provinciales de Castilla.

Estos, y nadie más que éstos, son los culpables de todo este desorden nacional, pues ellos fueron los culpables del primer acto político de indisciplina en la Asamblea de parlamentarios, y gracias que esto hay que confesarlo, a que Lerroux ha sostenido en Gata la idea del españolismo, que sine a esta fecha tal vez España hubiera sido de los catalanes.

No hemos de negar que estamos en periodo de regeneración, pero también es cierto que este salte atavico, ha sido origen de ambiciones, de indisciplinas y de insubordinación, pues desde la milicia hasta los funcionarios públicos y particulares, han levantado la voz contra los elementos directores.

Hasta será todo la regeneración que se quiera, pero también significa desorden.

Y estos alteraciones han partido de los catalanes, quienes han asombrado en su país la idea de independencia y región.

Los solos son los culpables también de la crisis económica, pues desde que entraron en el Gobierno solo en este sentido administrativo, se ha gobernado en beneficio de Cataluña.

—Fué asesinado el Kromprinz.

Los radicales hacen perfectamente en mantener su programa ideológico en contra del régimen, como así mismo los republicanos, pero los derechos extremistas y los reformistas no tienen derecho a pensar así, pues ambos partidos tienen intereses en la Monarquía y aspiraciones de mando que no conseguirían con republicanos ni radicales.

El Gobierno actual ha venido a solucionar una grave situación del país —aunque sea momentáneamente— y todos los hombres de orden deben intentarse en evitar una etapa de revolución y anarquía, que habría de llegar no tardando al aspirar todos al mando.

UNO

EL CONFLICTO MUNDIAL

PAZ EN LA TIERRA

El lunes, a las once de la mañana, ha comenzado el armisticio en el frente occidental; es decir el lunes se ha dejado de luchar en Europa por primera vez desde que estalló la guerra.

Una intensa emoción gana nuestro espíritu al conocer la noticia, es una sensación de cansancio, de paz, una dulce alegría, mansa y callada, porque pesan sobre ella muchos dolores que no permiten las exteriorizaciones ruidosas.

Ha cesado la espantosa carne

una disposición que ha sido publicada en la «Gaceta» el día 6 de Noviembre y en todos los «Boletines Oficiales», cuya disposición contiene lo siguiente:

1º Que a partir de la publicación de la Real orden que aludimos en la «Gaceta» de Madrid, queda prohibida con carácter temporal la exportación de los materiales comprendidos en las partidas 538 a 541 y 553 a 573 inclusive del vigente Arancel de Aduanas,

2º Que el Gobierno, a propuesta del Ministro de Abastecimientos, podrá conceder en casos y por razones excepcionales, la exportación de alguno de los productos antes mencionados, habiéndose de justificar en cada caso el motivo de la concesión, señalando además la cantidad y calidad de dichos productos y la Aduana de salida

de, para el mercado exterior; para los comunitarios, la más cara.

Y como eso se hacía por patriotismo, para la mayor prosperidad del imperio, el pueblo se resignó. En realidad, los que verdaderamente prosperaron fueron los industriales y comerciantes del imperio. Esa es ya una satisfacción.

No es así como mostramos al forastero las bellezas de la ciudad y el fausto ageno, cuando no podemos deslumbrarle con las riquezas y lujezas propias.

No disentí estas teorías, pero me parecen extraordinarias. Me parece que fárde a temprano han de conducir al desastre.

Estos días el ministro de Fomento se quejaba (a mi ver con razón) de que los capitales, empresas y bancos extranjeros invaden la España a favor de ciertas ventajas tributarias que les concedemos.

Esto ha de acabar. Vengan en buena hora pero tratemoslos a pie de igualdad. Muy bien apoyo cómo se compagina esta doctrina con la anteriormente expuesta la de considerar al consumidor extranjero como un cliente de favor?

(De «Las Noticias»)

MAY

NOTICIAS

La epidemia tanto en la capital como en la provincia puede considerarse casi como desaparecida, pues son contadas las invasiones que se registran, recibiéndose cada día que transcurra menor número de partidas.

El número de defunciones en todos los pueblos es ya el normal.

En Tarija, Brújula de Cebrato y la Estación de Venta de Baños, que habían sido muy castigados, ha desaparecido por completo.

Sin embargo de esto, la Junta provincial de Sanidad de esta capital sitúa en sesión permanente.

De un inesperado ataque al corazón falleció ayer tarde en Carriona de los Cendres el virtuoso P. Garbaja perteneciente a la Compañía de Jesús, e hijo de nuestro querido amigo y consejero el sacerdote don Pablo Garbaja y hermano político de don Leopoldo Ojeda, a quienes así como al resto de la familia y a los PP. Jesuitas, enviamos nuestro más sentido pesar por la irreparable desgracia.

Ha sido detenido por la policía de esta capital, habiendo ingresado en la cárcel, el joven Pedro Méndez Castillo reclamado por el Juzgado de Basca, (Cerdeña) desde Septiembre de 1917.

Centinela interceptada la línea de Asturias, por el hundimiento de un túnel, holandés paralizado el tránsito de mercancías desde León.

Ha breves días quedará restablecido el servicio.

Según tenemos entendido, el ayuntamiento de Herrerauela se ha dirigido al señor Gobernador civil lamentándose de que se estructure en el pueblo de los principales elementos de vida, teniendo que abastecerse de combustibles de pueblos inmediatos.

A la vecina de Carriona le fueron robadas días pasados 15 pesetas del área donde las guardas, habiendo violentado los ladrones una puerta y ventanilla para llevar a cabo sus propósitos.

No obstante, de las gestiones practicadas por la guardia civil en establecimiento del hecho, los ladrones no han sido habidos.

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana el pago de los siguientes libramientos:

Dos Agustín Banquer, 215 pesetas; don Daniel Franco 178 12; don Antonio Álvarez, 158 32; y a don Horacio A. Requejo, 138 56.

Por el Parque de San Martín de la ciudad de La Coruña se ha hecho público un anuncio para la adquisición con destino al mismo, de cebada y paja tallada, carbón, petróleo y aceite para el alumbrado, paja larga y sal común.

Las masas de nieve, dios y un poco que se celebra mañana viernes 15, en la ermita de Nuestra Señora de la Soledad, seán aplicadas por el alcalde de la señorita Angela Garrido Sánchez, que falleció el 14 de Noviembre de 1917.

La familia suplica a sus amigos la encienden a Dios y asistan a dichos actos.

No es original. Lo inventaron los alemanes, con gran éxito al parecer. Para combatir los mercados extranjeros rápidamente iniciaron esa política económica: dos categorías de precios, de tarifas; una, la reduc-

Por haber sido sorprendidos con 2.000 cabezas de ganado en terrenos de propiedad particular, han sido denunciados varios vecinos del pueblo de Ampudia.

PROPIEDAD CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la fecha de la tarde de hoy:

Defunciones — Teodora García Gutiérrez, soltera, de 18 años, Benifield; Blanca Vialva Santos, soltera, de 52 años; Angel Calvo Rodríguez, casado, de 50, M. Antigua, 27.

Nacimientos — Edmundo Sánchez Pérez, hijo de Edmundo y Leocadia, Plaza de los Doctores, 3; Paz Benítez Astorga, de Juan y Martina, H. de León; M. Milagros Carrasco García, de Gonzalo y Tomasa, Bocetela, 1; Carmen Rosario Busto Pausa, de Bastero y Guadalupe, M. Antigua, 158.

Señoras elegantes

Surtidos de abrigos y trajes de última fantasía que acaba de recibir la casa de tejidos y nevezadas de

Manuel Polo, Mayor pral, 91

FERRETERIA "VIUDA DE ISASHENDI"

Esta ferretería se ha trasladado a la casa de su propiedad, calle Mayor Principal, números 147 a 151, situada enfrente del local que ha ocupado hasta la fecha.

GRIPE

Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPAL del doctor Sacristán.

Los señores médicos que la han empleado, certifican sus curaciones en un sólo día.

Se encuentra en todas las farmacias al precio de 250 francos; y en Madrid, casa de Pérez Martín y Durán, Alcalá, 9 y Mariana Penélope, 12.

Equipos para novias

Canastillas para recién nacidos, y toda clase de trabajos de fantasía en rosa blanca, confeccionadas con exquisito gusto los últimos medieles.

Bacardi G. Ll. Calada. —

Nueva, 14, Palencia.

(Lecciones de corte y confección).

MERCADOS

PALENCIA 14.—El tiempo continúa espléndido, contribuyendo a que los campos se desarrollen y tengan las semillas el vigor que necesitan para resistir las fuertes heladas del invierno.

El mercado de cereales sigue sin notoria variación habiendo abierto un parentesis a las estimaciones la terminación de la guerra.

Ha caído a precios, por ahora no se conocen otros que los de la tasa; pero no falta quien asegura que en algunos casos es superior.

VALLADOLID. 13.—Mercado del Canal.—Unas 50 fanegas de trigo entraron hoy al detail en este mercado, pagándose alrededor de 88'50 reales las 94 libras—pesetas 58'01 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—El trigo corriente bueno se cotiza a 88'50 reales las 94 libras—pesetas 58'01 los 100 kilos.

ZARAGOZA 13.—Se paga el trigo al detail en este mercado a 88 y 88'50 reales las 94 libras—pesetas 49'71 y 50'01 los 100 kilos.

La cabada se cotiza a 56 reales la libra, aveza a 88, yeres a 96 y muelas a 60.

Tendencia firme y tiempo bueno.

MEDINA. 13.—El mercado de cereales ha estado bastante animado. Hubo de entrañas 265 fanegas que se vendieron a 88 reales las 94 libras, cabada, a 57 y algarrobadas a 88.

BENAVENTE. 13.—Al detail se paga el trigo a 88 reales las 94 libras—pesetas 51'45 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 70 reales fanega, cabada 59 y algarrobadas y yeres a 84.

Harina a 64 pesetas los 100 kilos. Tercerillas a 48, esmidillas y salvados de hoja a 80.

Tendencia firme y tiempo de lluvias.

ARENAL 13.—Unas 160 fanegas de trigo entraron en el mercado de hoy, pagándose a 88 reales las 94 libras, pesetas 58'01 los 100 kilos.

El centeno se estima a 71 reales la fanega, cabada a 56 y algarrobadas a 85.

Harina se cotizan a 61 pesetas los 100 kilos. Tercerillas a 5'50 pesetas arroba, cuartas a 4'50, esmidillas a 4'7 y salvados de hoja a 2'75.

Tendencia firme y tiempo bueno.

BARCELONA. 13.—Mercado sin operaciones.

Por ferrocarril llegaron 5 vagones de trigo y 2 de avena.

Conferencias Telefónicas

Madrid 14

Intestos de alberotos

A la caída de la tarde emprenderon a llegar a los alrededores del Congreso grupos en actitud de alterar la tranquilidad.

Un viva la República, produjo gran revuelo y entonces la policía adoptó medida con las que consiguió que se disolvieran los grupos.

También en la Puerta del Sol se advirtió cierta aglomeración de personas, a las que la policía invitaba a circular.

Amarquistas detenidos

En una taberna de la calle del Prado fueron detenidos siete anarquistas que celebraban una reunión.

Consejillo

Los ministros al terminar anoche la sesión del Congreso, celebraron un breve Consejillo en el despacho de la Cámara.

Según los informes adquiridos por los periodistas, la reunión tuvo por exclusivo objeto tratar de los presupuestos, examinándose el procedimiento más adecuado para conseguir proteger la vigencia de los actuales, hasta que comience a regir el nuevo año económico.

Que lo explique Alba

La comisión de presupuestos del Congreso, después de examinar detenidamente el proyecto del ministro de Hacienda, sobre prórroga de los presupuestos y establecimiento del año económico, acordó pedir al señor Alba que acuda a la comisión para explicar la necesidad en que se funda para que se apruebe dicho proyecto.

Vive el Kronprinz

Contra lo que han comunicado algunas agencias acerca del asesinato del hijo de Guillermo II, se recibe noticia de Ámsterdam, diciendo que no ha muerto el Kronprinz, el cual se encuentra actualmente en Maastricht adonde llegó ayer.

El Kaiser en Holanda

También dicen de Ámsterdam que el Gobierno de Holanda ha autorizado al emperador de Alemania para que pueda fijar su residencia en Holanda.

Las condiciones que se han fijado a Guillermo II, son análogas a las de los oficiales superiores internados y las cuales ha aceptado el Kaiser bajo su palabra de honor.

Ministro mejorado

Primera hora de la tarde pudo abandonar el lecho, el Conde de Romanones, muy mejorado de su indisposición.

Jefe de Alabarderos

El monarca ha firmado un decreto disponiendo que esse en el cargo de segundo jefe de Alabarderos el general Souza.

La autonomía catalana

De Barcelona dicen que el Presidente de la Mancomunidad ha dirigido telegramas, en los que participa a los diputados que no se tardará ocho días en hacerse declarado la autonomía catalana.

Boletín Religioso

Viernes, 15.—Ses. Gartrudis vg., Eugenio y Félix obs.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Cinta, séptimo día de Novena de ánimas.

Epidemias contagiosas

se evitan lavándose con

Jabón Zotal

La impotencia se cura radicalmente con el Elixir «Peligandular». Farmacia de Fuentes.

Miércoles 15 de Mayo. — Mayor pral, 9

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	MIGRACIÓN	MIGRACIÓN	OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Espres	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Ceruña	00'45	10'50	
			Madrid	1'14	1'21	
			Santander	1'28	1'33	
			Gijón	1'52	2'00	
Mercancías	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	Palencia	Madrid e Irún	-	6'55	
Misto Regular	2. ^a	Madrid	Ceruña y Gijón	8'38	8'54	
Misto	2. ^a	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2. ^a y 3. ^a	Salagán	Palencia	10'11	-	
	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	Barruelo	Palencia	11'04	-	
Ganadero	2. ^a	Lugo	Madrid	13'06	13'21	Trenes adquiridos
Mercancías	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	Palencia	León	16'40	-	
		Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'10	
Mixto	2. ^a	Santander	Madrid e Irún	17'50	18'02	
Mensajería	2. ^a	Ceruña	Madrid e Irún	18'18	18'27	
Mercancías	2. ^a	Madrid e Irún	Palencia	20'32	-	
Misto	2. ^a	Gijón y Ceruña	Madrid	20'59	21'15	
Mensajería	2. ^a	Madrid	Ceruña	22'15	22'46	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	MIGRACIÓN	MIGRACIÓN
				LLEGADA	SALIDA
Misto-Discriminacional	1. ^a y 2. ^a	Villalón	Palencia	8'18	-
Correo-Misto	2. ^a	Palencia	Villalón-Biescas-Villalón	-	9'40
Misto-Discriminacional	2. ^a	Palencia	Villalón	17'03	-
Correo-Misto	2. ^a	Biescas-Villalón-Villalón	Palencia	-	17'30

Herniados (Quebrados)

INTERESA SABER. Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el domingo dia 17 del presente mes de Noviembre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulleto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminentes médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el domingo dia 17 del mes de Noviembre.

NOTAS: En Burgos el dia 15 en el Hotel Universal; en Valladolid el dia 16 en el Hotel Imperial; en Salamanca el dia 18 en el Hotel Comercio, y en León el dia 19 en el Hotel Iglesia, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. **Talleres y Despacho en Barcelona, Unión 12, Casa Torrent.**

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

TELÉFONO 401

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE escudos en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Pela y Maffay.

OPOGLANDULINAS

Medicamento ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si este aterciado interno es deficiente, el nuevo ser traerá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad en el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que todos sus funciones se verifiquen con regularidad es evitación de muchas enfermedades.

Es tan racional este que solo con mencionarlo se comprueba, y por lo tanto, el uso de las OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados.

Se vende en Palencia en la Farmacia del DOCTOR FUENTES.

Camisería CASTILLERO

Nuevo surtido en camisas de franela, en piqué, sarga y gamuza desde 6, 7 y 8 pesetas.

Géneros de punto de señora, caballero y niños a precio de fábrica. Bonitos modelos de abrigos de niño desde 7 pesetas en adelante según tamaño pues hay para la edad de cuatro años a diez años.

Corbatas, espejos, pañuelos, gomines, polcas, sujetadores de cuello y corbatas.

En ropa de recién nacido y ropa blanca para señoras y señoritas, hay un gran surtido.

Tenemos benites guisos en franelas y percales para la confección de camisas a medida y rica lencería para ello.

CASA DE PRECIO FIJO

25 Mayor pral., 25

PALENCIA

Máquina de coser

Se vende una, seminueva, sistema

Singer.

Dará razón, Nicanor Heredia, calle

Maior Antigua, número 81.

Fábrica de saquero

DE

PABLO CEBRIÁN INCLAN

SUCESOR DE JOSEFA DE LA PENA

Sacos y sacos de todas clases

a precios sin competencia

Muro, 11.—PALENCIA

Vacantes

El Sindicato Católico Agrícola de Grijeta, anuncia vacantes dos plazas de guarda del campo, con la dotación de 250 pesetas diarias cada una, sujetos a las condiciones que establece el manifiesto en la Secretaría del Sindicato.

El plazo para las solicitudes es de 30 días, las que se remitirán al señor Presidente.

El Presidente, Arturo Montes. El Secretario, Victoriano Gato.

Almacén

Se arrienda, con casa para vivir, cuadras y huerta, pegando a la estación de Cisneros.

Para tratar, con Lucio Hermoso, en Cisneros.

Almoneda

Se hace de muebles y ropas, calle Mayor Antigua, 180.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANY DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 oficinas de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

EGMAR



Carboneo de leñas

Se anuncia la subasta de venta de leñas para el carboneo de la corta titulada «Corrales de Pie robledos» de la Dehesa de Espinilla, término de Astudillo, del Abierto Estado de la Exma. señora Condessa de la Vega del Feo.

Dicha subasta tendrá lugar el dia 22 del presente mes y hora de las once, en la Notaría de don Fernando Gareca Sanz en esta villa; los solicitantes presentarán los presupuestos bajo pliego cerrado, que se abrirán dicha dia, y el pliego de condiciones estará de manifiesto en dicha Notaría y en casa del Administrador de la finca don José Castrillo del Mazo.

Astudillo, 6 de Noviembre de 1918.

“EL SIGLO”

Gran liquidación de cañazos.

Mayor, 152

— Palencia :—

Molinero

Se necesita para molino de piedras; se preferiría soltera o casada sin hijos. Escribir a don Aureliano Gareca, Hurtado de Amézaga, 22, Bilbao.

Se arrienda

En Magaz ya mesón o posada con espaciosas cuadras, pajar, corral y demás locales suficientes para su servicio.

Para tratar, con Ardalón Primo, en Magaz.

Se necesita

un pastor con un eriadito. Para tratar en Quintana del Puente, Granja de San Miguel, o en Palencia, Mayor principal, 52, con don Miguel Pérez.

UNICA

IRROMPIBLE

PARA LAS SEÑORITAS

GRAN FANTASIA Y NOVEDAD

ESTUCHES DE PAPEL Y BOLSAS DE VISITA

ALONSO MUÑOZ.—Mayor pral., II